

1654  
Palatul Cultural  
On. Biblioteca  
Arad

# M A C I A

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lovinici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 12-66  
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare  
românească  
al Ținutului Timiș

Prețuri: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei  
Țărani, preoți și învățători 300 lei  
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

# „Cărmaciul României Regele Carol și revoluția Sa“

Infăptuirile Suveranului nostru și magnificența  
personalității Sale văzute de ziaristul italian

**Francesco Maratea în „Messaggero“**



ricite ale Domniei Sale. El se ridică  
dintr'odată în înălțimile istoriei, și pe  
acest plan El trebuie să fie înconjurat  
și în afară de România, de toți acei ca-  
telectului, a caracterului și a sentimen-  
re consideră că valoarea supremă a in-  
tului — energia atotputernică în ceasu-  
rile hotărâtoare — merită imperios și  
generos să fie recunoscută.

Iconografia Regelui Carol II arată  
cu coroană, mantie și sceptru. Regali-  
tatea Sa pe Tron ia înfățișarea de ma-  
gnificență patriarhală și totodată solem-  
nă. Totuși nimeni nu ne-ar putea invi-  
nuți că-L micșorăm dacă am vorbi de El  
nu ca Suveran, ci ca un om de Stat.  
Soarta L-a obligat să-și ia toate res-  
ponsabilitățile stimulându-le și concili-  
indu-le într'o acțiune efectivă, dacă,  
nu chiar în atribuțiunile Sale formale.

El s'a reîntors în Patrie pentru a  
domni și pentru a governa. România,  
nu avea un Rege care să domnească și  
nu avea niciun guvern demn de un ast-  
fel de nume. Era o țară în plină disol-  
vare. Astăzi, toți românii, oricare ar fi  
origina lor etnică și oricare ar fi etiche-  
tele lor electorale, sunt mărturia spon-  
tană că România fără Regele Carol,  
fără opera Regelui Carol, ar fi fost vic-  
tima crizelor îngrozitoare care au tur-  
burat-o. Fără munca de reconstruire  
națională condusă cu curaj de neînvin-  
s de Regele Carol, prada ar fi astăzi  
ușoară și poate chiar consumată.

D. Maratea amintește apoi reîntoar-  
cerea M. S. Regelui Carol al II-lea în  
1930 în țară, subliniind haosul pe care  
L'a găsit și spunând, că totul a trebuit  
refăcut din temelie, munca fiind ane-  
voioasă. Partidele politice se sfășiau în-  
tre ele și corupția ajunsese un sistem  
și lupte interne, revolte sângeroase și  
neînțelegeri turburau organismul Sta-  
tului.

Regele a trebuit să-și ia asupra Sa sarcina  
de a duce cu orice preț puțină ordine în a-

cest haos, puțină claritate în această situa-  
ție. El s'a folosit de tot ceia ce puteau să-I  
cfere oamenii din jurul Său și a experimen-  
tat diverse soluțiuni pentru a găsi pe cea  
mai indicată, mai practică și mai sigură.  
El a dărâmat cu curaj, a dărâmat formați-  
unile sectare și camarila, pentru a ajunge la  
crearea partidului unic, a partidului național  
în jurul steagului renașterii. El a fost un  
constructor, un animator neobosit. A dat  
poporului un ideal unit și a îndreptat sfor-  
tările Sale pentru întărirea armatei. El s'a  
îndreptat spre cei tineri, având încredere în  
generalitățile tinere și chemându-le la ope-  
ra de reclădire.

Român din naștere, mândru de for-  
mațiunea Sa spirituală în care intră  
toate elementele atmosferei românești  
și virtuțile tradiției autohtone, El s'a  
simțit pater familias și în această ca-  
litate a vorbit adolescenților.

Articolul reproduce apoi diferite pa-  
sagii din discursurile adresate de M. S.  
Regele, tinerilor pe care îi consideră ca  
aliați credincioși în lupta aspră și pune  
în relief organizația Străjii Țării, crea-  
tă de M. S. Regele care s'a proclamat  
Mare străjer.

Articolul spune apoi, că M. S. Regele  
a înfruntat problema descentralizării și  
sentimentele Sale s'au îndreptat și în  
spre țărani, populația sănătoasă și li-  
nistită a țării, creind condițiunile neces-  
sare pentru ameliorarea agriculturii.  
In câmpul economic și social, voința Sa  
neobosită a animat deasemenea inițiat-  
vele.

După ce spune că România Lui Car-  
ol al doilea este pe cale să devină un  
Stat corporativ și că parlamentul va  
discuta proiectul de lege pentru consti-  
tuirea corporațiilor, articolul încheie  
astfel:

România va sărbători în ziua de 8  
Iunie cea de a 10-a aniversare a Dom-  
niei Lui Carol, Regele ce a desăvârșit în

fine pacificarea internă, a dat vlață na-  
țiunii și a pus-o în mișcare, tutelând-o  
cu spirit subtil, susținând-o și prote-  
jând-o în momente periculoase. Trebuie  
să se recunoască că politica Sa externă,  
prin evoluția evenimentelor a câștigat  
autonomie, precizie și decizune: Apro-  
pierea cordială cu Italia mare putere  
mediteraneană prezentă și în Balcani, con-  
stitue o dovadă limpede. Politica Regelui  
Carol a fost fixată de El în discursurile  
dela Oradea, dela Cluj, dela Constanța  
și dela Chișinău: Apărarea hotărâtă a  
frontierelor, colaborarea pacifică și con-  
structivă cu toate puterile și în special  
cu acele vecine, neutralitate leală față  
de beligeranți.

Sarcina pe care El și-a luat-o este  
gravă, dar însăși această gravitate o  
face și mai nobilă. Oricum s'ar conside-  
ra această sarcină, oricare s'ar fi părerea  
asupra situațiilor complexe, asupra  
drepturilor și asupra intereselor altora,  
această sarcină merită să fie urmărită  
cu înțelegere și cu respect.

## Spionai în Olanda

Amsterdam, 23 (Rador) — Havas sem-  
nalează că o gravă afacere de spionaj a fost  
descoperită în partea de răsărit a provin-  
ciei olandeze Grengue, nu departe de fron-  
tiera olando-germană. Au fost arestate  
șase persoane, dintre care una de naționali-  
tate străină.

Se crede că organizația avea ramificații  
în toată țara.

## In Olanda provoacă emoție comunicarea că vapoarele italiene cari încarcă mărfuri la Rotterdam vor fi supuse controlului britanic

Amsterdam, 23. (Rador) — Havas anun-  
ță că a provocat o vie emoție în Olanda co-  
municarea făcută în camera comunelor că  
vapoarele italiene, care încarcă mărfuri la  
Rotterdam, vor fi de acum înainte supuse  
și ele controlului britanic.

Dat fiind că vapoarele italiene încarcă la  
Rotterdam mărfuri în cea mai mare parte  
de origină germană, cercurile olandeze se  
întrebă cu cel mai mare interes ce atitudi-  
ne vor lua în aceasta chestiune Germania  
și Italia?

## La Taipale rușii au pierdut 2000 de oameni

13 avioane sovietice doborite în interiorul Finlandei

Helsinki, 23. (Rador) — Se anunță ofi-  
cial că la Taipale, trupele sovietice au pier-  
dut în luptă 2000 oameni.

Se precizează că 13 avioane sovietice au  
fost doborite în timp ce executau un raid  
în interiorul țării.

**Mâine, 24 Februarie, ceaiul dansant al prefecturii**

## 1461 de înscrieri ulterioare în listele de naționalitate dela Timișoara

Primele aprobări au apărut în Monitorul Oficial

Timișoara, 23. — În Monitorul Oficial nr. 41 din 19 Februarie 1940 au apărut trei liste întocmite de serviciul administrativ al municipiului Timișoara despre locuitorii înscriși ulterior în listele de cetățenie și cărora ministerul de justiție le-a conferit calitatea de cetățeni români.

Serviciul administrativ al municipiului Timișoara a făcut în total 1461 de înscrieri ulterioare în listele de cetățenie. Ministerul de justiție n'a respins din acest total decât un număr de 5-6 înscrieri, plus un oarecare număr de alte înscrieri, unde cei interesați au omis să-și anexeze la cereri actele justificative necesare.

Serviciul administrativ al municipiului Timișoara reamintește că aceste acte sunt: un certificat că petiționarul, la 1 Decembrie 1918, sau 26 Iulie 1921, a locuit într-o localitate aparținând statului român, și o dovadă despre faptul că la datele de mai sus și după acela nu s'a prevalat de vreo naționalitate străină.

Cei cari au înaintat în termen petiții pentru înscrieri ulterioare în listele de naționalitate, dar au omis să anexeze vreunul din cele două certificate de mai sus, sau nu și-au anexat actele de stare civilă, ale lor sau ale membrilor familiei, sunt invitați să-și completeze cât mai de grabă aceste acte, pentru că astfel serviciul administrativ întâmpină greutatea la întocmirea ultimei liste de înscrieri ulterioare și, în felul acesta, din cauza unora cari întârzie, suferă toți ceilalți petiționari, chiar dacă și-au completat actele.

După ce se vor depune toate actele celor interesați, primăria va înainta ultimul tablou despre cei înscriși ulterior, având și acestia șansa de a apărea cât mai curând în Monitorul Oficial.

## Mica publicitate

Cuștină conștientă de prăvălie cu garanție, pentru băcănia Cooperativă Consumului Muncitoresc din Timișoara. Postul poate fi ocupat imediat. Garanția necesară: lei 10.000. Oferte și informațiuni: Simion Gârboveanu, președintele Cooperativăi, Timișoara I, Str. Eminescu No. 5, etaj I, ușa 21.

Mecanici, oameni serioși și cinștiți se caută. Adresa la ziar

Se caută spre cumpărare o casă potrivită pentru școala de gospodărie urbană, grad I, din localitate. — A se adresa școlii.

De închiriat casă familiară în Str. Șincai 26, parter înalt, 3 camere frumoase, Essling-rollo, grădină de pământ. Informațiuni telefon 34-74.

Tânăr distins caută cameră elegant mobilată, cu intrare separată și acces la baie. Să fie în Cetate. A se adresa la ziar, sub „Profesor”.

Student la Politehnică caută meditații, elevi de curs secundar, la matematică și fizică, eventual și la alte obiecte. Adresa la ziar.

Se închiriat vilă modernă cu etaj (o locuință) în centrul orașului (5 camere cu 2 suferan), sobe teracotă. Chiria lunară 4200 lei, plus taxe. Informațiuni: D. Mihail, Lovinici 1, telefon 16-10.

Caut ocupațiune intelectuală birou, sau manuală, stenodactilograf în trei limbi. Eventual predat limbi străine. Informațiuni la d. Mihail Tișoiu, Timișoara III, Strada Motilor 4.

## »CELMENE PRINTRE NOI«

La conferința pe care o va ține în 27 Februarie celebra artistă a Comediei Franceze, dna Dussane

TIMIȘOARA, 23. — Teatrul lui Moliere, celebru de atunci sub numele de „Comédie Française”, a păstrat cu gelozie tradiția cu totul specială de a înțelege și de a interpreta opera marelui comic al secolului al XVII-lea.

Comedienții geniali, cari s'au succedat de trei sute de ani în această extraordinară societate de actori, au completat tradiția și o transmit cu evlavie urmașilor.

Nici nu există vr'o scenă în lumea care să poată rivaliza cu Comedia Franceză când e vorba de Moliere. Or, pe această scenă inegalabilă, dna Dussane, cea mai inteligentă și cea mai fină comediantă, a triumfat timp de treizeci de ani. Prin violența și brioul ei a devenit cea mai amestecată eroină a lui Moliere.

Erudiția ei deosebită i-a permis să scrie, printre numeroasele cărți pe care le are la activul ei, un volum intitulat:

„Un comedian cu numele Moliere”, și să publice niște ediții critice, cari fac autoritate, asupra lui Tartuffe și a Avarului.

De altă parte, dna Dussane este o strălucită conferențiară. Am avut prilejul, cât mă privește pe mine, s'o aud în Franța de mai multe ori și am putut să constat cum a câștigat simpatia tuturor ascultătorilor prin felul cu care cuvintele ei „trece rampa” și captivează asistența.

Triumful pe care l-a obținut deunăzi la București ne oferă asigurarea că dna Dussane n'a pierdut nimic din dinamismul ei și că e tot marea comediantă, în plină posesie a mijloacelor sale, care va și la Marti 27 Februarie să vrăjească publicul din Timișoara cu încântarea cuvintelor și cu luciditatea spiritului ei.

GEORGES CAZENAVE

## Către poeții din Banat

Anul acesta se implinesc zece ani de când M. S. REGELE CAROL II, conduce destinele României.

Domnia aceasta, nu este o domnie liniștită, fără griji și fără înșiorare.

Trăim sguđuđrile sufletului omenesc; suntem dincolo de răscrucea grelelor hotărâri ale vărsării de sânge. În buibul tunurilor se cutremură pământul Europei, și pământul Extremului Orient.

Un mare Rege veghează la întărirea puterii naționale românești pentru apărarea hotarelor.

Dumnezeu i-a dat nesfârșita trudă regească, mai dăruitoare de cât a lui Mihai Viteazul și a lui Vodă Ștefan.

Poporul românesc astăzi este liniștit, de la Nistru până la Tisa, pentru că M. S. REGELE CAROL II stă de strață la porțile ființei noastre naționale. Nu doarme, pentru noi.

Și siguranța prezentului și nădejdea în linștea viitorului ce vin, sunt în mâinile M. S. REGELE CAROL II.

Trăim prin Regele nostru. Cu ce suntem noi în puțință, poeți

din Banat, ca să dovedim M. S. REGELE CAROL II, dragostea noastră nesfârșită ce-i păstrăm și credința neștrămutată, biruitoare, până la moarte în Stăpânirea voevodală.

Să încercăm preamărirea M. S. REGELE CAROL II, cu slove călitate în focul inspirației, pentru toate câte a zidit spre folosul nostru, în hotarele României Mari și dincolo de aceste hotare.

Intentionăm să publicăm într-o broșură poeziile închinare cu smerenie pentru M. S. REGELE CAROL II, ca să fie dovedire urmașilor, închinarea noastră ce o facem cu fruntea la pământ, în fața uriașului REGE, hărăzit să domnească, pentru mântuirea noastră, în năpădul vremurilor pe care le trăim.

Poeziile se vor trimite până la 1 Mai 1940, pe adresa de mai jos.

Președintele „Altarul Cărții”  
VOLBURA POIANĂ NASTURĂȘ  
(Cercul de Recrutare Timișoara)

## Economia de războiu

Conferința d-lui prof. Ion Răducanu la Timișoara

Timișoara, 23. — D. prof. ION RĂDUCANU, Rectorul Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale din București, a ținut o conferință publică, în amfiteatrul Școlii Politehnice, vorbind despre economia de războiu.

După ce menționează că economia este admisă a putea fi transformată de către politica economică, în factor al organizării apărării naționale și în mijloc al purtării războiului, chiar în sistemul clasic al economiei teoretice, găsimu-se în însăși opera lui Adam Smith, un capitol de economie de războiu, conferențiarul trece la o expunere a problemelor actuale ale politicii economice, care are a organiza bazele economice ale purtării războiului, creind mijloace adecvate structurii istorice a economiei actuale.

Admițându-se deci, că din punct de vedere teoretic, economia de războiu este o organizare deosebită a economiei naționale sub imperativul unui unei scop politic, se arată cum această formă a economiei, luând înfățișări istorice diferite, apare astăzi, mai mult chiar decât în trecutul război mondial, ca o continuare afortare a țării beligerante de a obține toate resursele sub imperativul supremului scop politic, rămânând însă cu necesitate în cadrul economiei mondiale, care este ca unitate superioară, forma organică a vieții economice contemporane.

Economia de războiu, definită deci ca o ipoteză a economiei naționale, trece ea însăși prin mai multe faze de pregătire, care are la rândul ei două laturi, și anume: o latură formală, constând din pregătirea organizării economice, care urmărește o cât mai eficace și cât mai adâncă intervențiune politică, și o latură privind transformări structurale. Acestea din urmă tind a aduce sub influența suveranității politico-economice, resurse și potențiale economice, care sunt așezate central în organismul independent al economiei mondiale, unde constituie forțe superioare mijloacelor de politică economică națională (petrol, cauciuc, bumbac, etc.) Cea de a doua fază a economiei de războiu, este epoca în care sistemul preventiv de apărare economică, „Wehrwirtschaft”, devine eficace, dând în mâna conducerii politice a națiunii resursele economice ale câștigătorii victoriei.

Dacă în discutiunea asupra formelor concrete ale liberalismului economic, admitem existența tendinței vieții economice spre o formă „naturală”, urmeară logic, desfășurarea unui al treilea stadiu al economiei de războiu: închiderea războiului, urmând a se cântări o „viață economică normală”, după închiderea ostilităților.

În acest cadru teoretic, conferențiarul expune apoi, metodele și mijloacele conducerii economiei de războiu actua-

## Radio

VINERI, 23 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL, 12: Orașul Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Delibes, Căminul Saint-Saëns (discurs). 12.50: Orașul „Luceafărul”, voce: Lya Arăndă. 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice culturale; Sport. 13.30: Continuarea concertului Orchestrei „Luceafărul” 14: Jurnal. 14.20: Continuarea concertului orchestrei „Luceafărul”. 15: Radiofonie publică; Varietăți. — RADIO ROMANIA, 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Populnică. 19.17: Mari instrumentiști ai Dolmetsch, Heberstreit, Laudowala și tard (discurs). 19.50: Radio-jurnal în maghiară. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI, 20: Prof. Nicolae Iorga dreptarea Sfaturii după Societate, Cântec de Emu Montia, voce: Petre Teanu; 1. În adâncul sufletului meu, cântec din opera „Fata de la Cozia”; 2. Mureș; 3. Toată lumea-i dintr'un neam. Mai aseară 'n vremea cinel; 5. Tare nească. 20.45: Radio-jurnal. 21: Prezentare compozitori de operă: Johann Strauss (discurs); Prezentare muzicală. 22.10: Jurnal (II); Sport. 22.30: Dansuri maghiare (discurs). 23: Muzică variată ușoară (discurs). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană și italiană.

SAMBATA, 24 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL, 12: Orașul Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Selecțiuni de George Bizet (discurs). 13: Orchestra Petrică țoi. 13.20: Ora; Spectacole; Știri artistice culturale; Sport. 13.30: Continuarea concertului Orchestrei Petrică Moțol, vocea Leana Păduraru. 14: Radio-jurnal. 14.40: Cântec românesc, d-na Ioana Ștefănescu (voce, acomp. de țară). 15: Radiofonie Publică; Varietăți. — RADIO ROMANIA, 18: Ora străjerilor 19: Ora; Mersul vremii. 19.02: Cronica dramatică și cinematografică. 19.17: Ansamblul vinez „Kreutzer”. 19.50: D-na Mia Petala. 19.50: Radio-jurnal în limba maghiară. — RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, 20: Religie și culte de prof. I. Nistor, Ministrul Cultelor și Religiozității. 20.20: George Ștefanovici (discurs). 20.45: Radio-jurnal (I). 21.15: Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga: Uvertură la delu de Fr. v. Supp; Potpourri din opera „Studentul căsătorit” de Millöcker; Potpourri din opera „Minierul” de Zeller; Potpourri din opera „Maistoria surie” de Edm. Lier; Mikado-marș de Komzak. 22.10: Jurnal (II); Sport. 22.30: Muzică ușoară din dans (discurs). 22.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană și italiană.

DATI, dacă vreți să AVEȚI  
SUBSCRIEȚI:

BONURI PENTRU

INZESTRAREA ARMATEI

le, adaptate structurii agrare și industriale a țărilor beligerante. Măsurăm: stocarea de materii prime și materii, folosirea substituirii materialelor în cel mai înalt grad, organizarea strategică și rațională a localizării grafice a unităților de producție industriale, mijloace politico-economice cari se completează cu mijloacele mănătoare aplicate în politica relațiilor economice internaționale: alianțe economice, folosirea relațiilor de politică a două state ce se completează economic, și combaterea consecințelor adverse în teritoriul neutru și informațiune economice și intervențiune pe piață urmărind excluderea adversarului.

„Komsomolskaia Pravda“ serie:

# Infrângerea lui Mannerheim în istmul Careliei a produs mare turburare la Londra și Paris

Moscova, 23 (Rador). — Agenția de presă comunică: „Komsomolskaia Pravda“ scrie: Infrângerea lui Mannerheim în istmul Careliei a produs o mare tulburare la Londra și Paris. Realitatea struge fără cruțare iluziile privitoare la viitoarea izbândă a blancgardistilor finlandezi. Baza de război finlandeză, pentru care imperialiștii francezi și britanici au cheltuit atât de mulți bani și atâtă energie, este lichidat cu succes.

Totodată a dat greș și celălalt plan anglo-francez, acela de a țara în război scandinave.

Deoarece au dat greș în domeniul diplomatic, imperialiștii francezi și englezi fac tot ce le stă în putință de a

țării complet aprovizionarea cu mine-reuri și alte bunuri a Germaniei, exercitând pentru aceasta presiuni asupra Suediei.

Aceasta dovedește că instigatorii la război francezi și englezi lovesc în două direcții: contra URSS și contra Reichului.

Campania pornită de agenții anglo-francezi în Suedia, raidul „banditesc”

contra vasului „Altmark”, ce constituie o grosolană violare a neutralității norvegiene, arată turburarea adâncă ce domnește în tabăra aliaților.

Această turburare a aliaților este ușor explicabilă: atât poporul suedez, cât și cel norvegian nu vor să lupte pentru promovarea intereselor Angliei și Franței și nu vor să se lase țarate în aventuri militare.

## Din lumea largă

### O EȘIRE A ELVEȚIEI LA MAREA ADRIATICĂ?

Ziarul german „Rheinisch Westphalische Zeitung” din Essen, comentează un proiect de construcție al unui canal, care să lege Elveția de Marea Adriatică. Proiectul a fost conceput de un inginer milanesez d. Beretta, întemându-se pe un proiect anterior al unui canal între Venetia și Milano.

Această nouă cale de navigație, după ce ar trece prin lacul Maggiore ar ajunge la un port în provincia Tessino. Canalul ar fi lung de 500 de kilometri și ar îngădui navigația vaselor până la 800 de tone. Lucrarea ar costa aproximativ 1800 milioane de lire sterline.

### „EUROPA E DATOARE SĂ SALVEZE FINLANDA”

Presă spaniolă impresionată de violența atacurilor armatei roșii contra Finlandei, și temându-se ca nu cumva rezistența finlandeză să fie pe sfârșite, cere un ajutor „imediat” pentru Finlanda.

Sub titlul „Ajutați Finlanda” ziarul „Informaciones” scrie: Orice eroism are totuși margini. În curând vor fi 2½ luni de când Finlanda rezistă atacurilor armatei roșii. E clar că dacă Finlanda nu va primi ajutorul de care nevoie, această mică națiune nu va putea să ofere, unei Europe care profită de jertfa sa, o minune zilnică.

Sub titlul „Încă nu e prea târziu Europa are obligația formală de a salva Finlanda, ziarul „Alcazar” scrie: Statele apusene trebuie să și dea seamă că cucerirea Finlandei este primul pas al unei agresiuni în contra Europei și că aceasta ar fi o bună ocazie de a termina cu Rusia, ajutând într'un mod serios guvernul finlandez.

(Telegrame Est-Radio)

### MONSENIORUL ORSENIĞO LA BERLIN

Se anunță din Berlin via Amsterdam: Monseniurul Cesare Orsenigo, nuntial papal în Germania, a avut o audiență la Ministrul de Externe al Reichului. Se crede că această vizită este în legătură cu dorința Papei de a fi informat asupra reacțiunii opiniilor publice din Paris, Londra și Berlin.

În cercurile catolice din Berlin se crede că Monseniurul Orsenigo ar fi primit un mesaj special, asemănător cu acela pe care Papa l'a trimis tuturor reprezentanților săi din capitalele aliate.

Din sursă sigură se știe că nuntialul papal s'a întreținut timp de o oră cu baronul Weiszacker, secretar permanent al Ministrului de Externe german.

### TRATATIVE ECONOMICE BELGO-SPANIOLE

Se telefonează din Bruxelles că între Uniunea Economică belgo-luxemburgheză și guvernul spaniol vor începe negocieri, cari vor avea loc la Madrid. Convorbirile se vor referi la posibilitățile de reglementare și de îmbunătățirea a schimburilor și plăților comerciale dintre cele două țări.

### IARNA GREA ÎN EUROPA

În toată Europa domnește un frig grozav. În Lituania s'a înregistrat cea mai scăzută temperatură de 160 ani încoace. La Budapesta nu s'a mai văzut de 60 ani o cantitate atât de mare de zăpadă. Aproape 30 de persoane au murit de frig.

În Elveția, în Spania și în Italia frigul persistă. Lacul Zurich a înghețat cu desăvârșire ceace nu s'a mai întâmplat de 10 ani.

### GROSSE BERTHA SOVIETICĂ DIN TERIJOKI A AMUȚIT

ÎN CURSUL RĂZBOIULUI DE RECUNOAȘTERE DEASUPRA REGIUNEI TERIJOKI AVIOANELE FINLANDEZE AU REUȘIT SĂ REPEREZE LOCUL UNDE SE ASCUNDEA GROSSE BERTHA SOVIETICĂ, TUNUL CARE TRĂGEA ASUPRA ORAȘULUI VIJPURI. ENORMUL TUN A FOST ÎNDATĂ BOMBARDAT ȘI REDUS LA TĂCERE.

### SITUAȚIA ECONOMICĂ A RUSIEI

Se anunță din Geneva: După informațiile culese în mod exclusiv din zărele sovietice de către Uniunea Internațională Anticomunistă din Geneva, reese că economia sovietică ar fi într'o stare foarte gravă.

Randamentul lucrătorilor nu mai poate fi mărit și se dovedește insuficient. Chiar din ajutorul războiului cu Finlanda economia sovietică se găsea într'un echilibru nestabil și nu putea fi menținută decât prin măsuri continue de protecție.

Din datele oferite de zărele rusești se poate conchide că, având în vedere desfășurarea pe care a luat-o războiul cu Finlanda, echilibrul economic rusesc menținut într'un mod artificial poate fi cu ușurință sdruncinat.

## Evenimentele în câteva cuvinte

(După telegramele Agenției Rador)

— Pierderile norvegiene în războiul naval se ridică la 44 vase cu un total de 168.000 tone și 327 morți.

— Vas german pleacă dela New York spre Brasilia. Cargobotul german Antonio Delfino, de 13.589 tone, va pleca din New York spre Bahia cu mărfuri în valoare de un milion de dolari.

— Baterie engleză trage în carele proprii. Spre avertiza echipajul unui vas de pescari care se îndrepta spre un câmp de mine, bateria de coastă de la Firth of Forth a tras mai multe focuri. Un proiectil ricoșând a deteriorat câteva ciădiri rânind o femeie și un copil.

— În onoarea ministrului italian Bottai, s'a oferit un dineu la Beigrad. Au luat parte mai mulți miniștri jugoslavi.

— Consecința crizei ministeriale din Irak a fost o fierbere în sânul armatei. Spre liniștirea spiritelor, mai mulți ofițeri superiori și generali au fost retrași.

— Raporturile evreo-arabe din Palestina s'au ameliorat sensibil. Așa se constată în consiliul municipal din Ierusalim.

— Mesagiul regelui Faruk către George VI, adus de d. Eden la Londra, e un răspuns la mesagiul regelui Angliei. Se subliniază solidaritatea Egiptului cu Marea Britanie.

— Explosia dela pirotehnia din Elkton (Maryland U. S. A.) a provocat moartea unui om. Alți 12 sunt grav răniți.

— Non cutremur în Turcia. La Soiselli sunt 40 de morți. Patru sate au fost distruse. Cutremurul a fost simțit și la Ankara.

— Consfătuirea socialiştilor englezi și francezi va avea loc la Paris. Participă mai mulți lideri sindicalişti englezi.

— Morții distrugătorului englez Daring, torpilat, sunt în număr de 156.

— Favorizarea producției italiene de bombac. În acest scop a fost ridicat prețul acestui produs dela 15 la 22 lire.

— A doua aniversare a reluării orașului Teruel a fost serbată ieri la Madrid.

— Vas petrolifer olandez scufundat. Vasul Den Haag, care avea pe bord 8971 tone de petrol, se consideră pierdut. 13 supraviețuitori sunt așteptați la Londra.

— Ofițeri polonezi arestați la Kaunas. Ei ar fi atânat populația din Vilna la turburări.

— Reînnoirea împrumutului belgian. Împrumutul intern de 600 milioane franci, scadent la 1 Martie, se va reînol.

— Cheluelile militare excepționale ale Elveției, pricinuite de război, se ridică până acum la un miliard de franci. Până la 1 Iulie 1940 se va mai cheltui un miliard.

— Construirea unei șosele strategice în Panama. Șoseaua, care va costa două milioane și jumătate dolari, va lega orașul La Achorca cu aerodromul din Richato, dominând întreaga regiune și golful.

— Mărfurile engleze aflate pe vasele germane refugiate în porturi neutre și a căror cedare nu s'a putut obține prin tratative între negustori și armatori, se vor pretinde pe cale de proces în fața tribunalelor neutre.

— Acord între Bulgaria și purtătorii de titluri franco-englezi. Bulgaria va plăti 40 la sută din dobânzi în 1940. Anul trecut nu s'a plătit decât 36,5 la sută.

— Alegeri legislative în Anglia. La aceste alegeri parțiale, cele dintâi dela începutul războiului, cari au loc la 22 Februarie într'o veche fortăreață laburistă, numai laburiștii și comuniștii se vor infrunta.

— D. Celio e ales ca succesor al lui Motta în consiliul federal elvețian.

— Se vor interzice trimiterile de „Liebesgaben” din Olanda în Germania? Agenția Reuter afirmă că guvernul olandez ar avea intenția să oprească aceste trimiteri de alimente prin colete postale. Totalul lor ar egala întreg exportul olandez.

— 500 avioane pentru antrenarea piloților britanici. Această cantitate s'a comandat de către guvernul canadian.

— Conducătorii Bund-ului germano-american au fost condamnați. Fritz Kuhn la 5 ani, iar James Wheelerhill la 3 ani închisoare.

— Pentru controlarea prefurțiilor în Turcia s'a constituit un comitet de coordonare.

## Codurile „Regele Carol II.” vor intra în vigoare la 15 Septembrie

București, 23 (SIR). În urma unui raport amănunțit, întocmit de d. ministrul Istrate Micescu, prezentat Consiliului de Miniștri, Majestatea Sa Regele a binevoit să semneze decretul prin care intrarea în vigoare a codurilor: civil, comercial și de procedură civilă Regele Carol al II-lea a fost fixată pentru data de 15 Septembrie, în loc de 1 Martie 1940.

## Noul secretar general al ministerului de externe bulgar

Sofia, 23 (Rador). — D. Dimitrie Sislanof, ministrul Bulgariei la Atena a fost numit secretar general al ministerului afacerilor străine.

## Contele Csaky la Graz

București, 23 (Rador). — Agenția de presă transmite: Contele Csaky, ministrul afacerilor străine al Ungariei s'a dus pentru câteva zile la Graz, pentru a face o vizită rudelor logodnicei sale. Se crede că d. Csaky se va înapoia la Budapesta la sfârșitul acestei săptămâni.

## Populația musulmană evacuată din regiunea de frontieră a Caucazului

Istanbul, 23 (Rador). — Stefani: Se poate prevedea ușor o desmințire din partea agenției Tass, suntem în măsură să afirmăm că autoritățile sovietice au ordonat evacuarea populației musulmane din regiunea de frontieră a Caucazului.

Această măsură a fost determinată de faptul că numeroși musulmani emigrăză clandestin în Turcia.

Populațiile musulmane evacuate din această regiune sunt trimise în interioarele Rusiei.

# Noua mișcare în magistratură

# Vila lui Aboteanu inventariată

Timișoara, 23. — M. S. Regele Carol a binevoit să semneze decretul prezentat de d. Istrate N. Micescu, ministrul justiției, prin care se face o nouă mișcare în magistratură. La instanțele din ținutul Timiș s'au produs următoarele schimbări:

D. Gheorghe G. Ene Gavrilu, procuror la tribunalul Romanși, se numește după cerere judecător la judecătoria mixtă Deva.

D. Gheorghe St. Pașa, judecător la Cluj, se permută după cerere la judecătoria mixtă Lugoj.

D. Iosif-Iuliu Hălmăgeanu, judecător la judecătoria rurală Moldova-Nouă din județul Caraș se permută după cerere la judecătoria rurală Buziaș din județul Timiș-Torontal.

D. Ioan Gh. Frățilă, judecător la tribunalul Caraș, se numește după cerere judecător la judecătoria rurală Receaș din județul Timiș-Torontal.

D. Liviu G. Ionescu, judecător la tribunalul Caraș, se numește după cerere judecător la judecătoria I urbană Timișoara.

Următorii supleanți, substituiți și ajutoari: judecători, întrunind condițiile de stagiu prevăzute de art. 83 din legea pentru organizarea judecătorească, se înaintază sub rezerva depunerii examenului de capacitate, judecători și procurori provizori în locurile mai jos fixate:

D. Pompeiu Ioan Vasile Andrea, ajutor de judecător la judecătoria rurală Buteni din jud. Arad, judecător la judecătoria rurală Ineu din același județ.

D. Nicolae N. Popescu, ajutor de judecător la judecătoria rurală Costești din județul Argeș, judecător la judecătoria mixtă Deva.

D. Petre N. Bereciu, ajutor de judecător la judecătoria rurală Ocna-Mureșului din județul Alba, judecător la judecătoria rurală Pui din județul Hunedoara.

D. Vasile I. Sămărtinean, supleant la tribunalul Arad — judecător la judecătoria mixtă Arad.

D. Valerian G. Bălea, supleant la tribunalul Dolj — judecător la judecătoria mixtă Oravița.

D. Gheorghe Gh. Diaconescu, ajutor de judecător la judecătoria rurală Peșteanu-

Jiu din județul Gorj, — judecător la judecătoria rurală Bozovici din județul Caraș.

D. Gavrilă G. Duncea, ajutor de judecător la judecătoria mixtă Deva — judecător la judecătoria mixtă Oravița din județul Hunedoara.

D. Dumitru D. Ioan, ajutor de judecător la judecătoria mixtă Lugoj, — judecător la judecătoria rurală Păget din județul Severin, în locul d-lui Ioan I. Issa.

D. Nicolae-Corneliu Stănescu, supleant la tribunalul Muscel, — judecător la judecătoria mixtă Oravița.

D. Valeriu P. Antonescu, ajutor de judecător la judecătoria mixtă Câmpuung, — judecător la judecătoria Biled din județul Timiș-Torontal.

D. Alexandru D. Ciurezu, ajutor de judecător la judecătoria rurală Receaș, din jud. Timiș-Torontal, judecător la tribunalul Caraș.

D. Aristide D. Trîncă, substituit la tribunalul Caraș, judecător la judecătoria rurală Bozovici din județul Caraș.

D. Liviu-Ioan Todan supleant la tribunalul Timiș-Torontal, judecător la judecătoria rurală Becelean din județul Someș.

D. Ilie St. Eurian, supleant la tribunalul Dolj, judecător la judecătoria rurală Moldova-Nouă din județul Caraș.

D. Ioan G. Paica, supleant la tribunalul Timiș-Torontal, judecător la judecătoria rurală Deta din județul Timiș-Torontal.

D. Alfred-Constantin C. Haneș, ajutor de judecător la judecătoria III urbană București, — judecător la tribunalul Caraș.

Numeri de supleanți și ajutoari de judecători

D. Silviu C. Pop-Lemeni, ajutor de judecător la judecătoria rurală Moldova-Nouă din județul Caraș, se permută la judecătoria rurală Oradea, în locul d-lui Teodor Rocaș, înaintat;

D. Nicolae I. T. Bădescu, supleant la tribunalul Caraș, se permută la tribun. Dâmbovița în locul d-lui Mihail Alexandru D. Sencovici, înaintat;

D. Sorin Ioan M. P. Răduț, licențiat în drept dela facultatea din Cernăuți, se numește supleant la tribunalul Caraș, în locul d-lui Nicolae I. T. Bădescu, permutat;

D. Ștefan E. Gyanfas, licențiat în drept

dela facultatea din Cernăuți, se numește supleant la trib. Timiș-Torontal, în locul d-lui I. Iviu-Ioan Todan, înaintat;

D. Iulian P. Ciupa, licențiat în drept dela facultatea din Cluj, se numește ajutor de judecător la judecătoria rurală Receaș din județul Timiș-Torontal, în locul d-lui Alexandru D. Ciurezu, înaintat;

D. Ioan Peșocan, licențiat în drept dela facultatea din Cluj, se numește ajutor la judecătoria mixtă Lugoj, în locul d-lui Dumitru L. Ioan, înaintat.

București, 23 (SIR). — Comisia pentru controlul averilor, la cererea prezentantului ministerului propăgandei, a procedat la inventarierea mobilierului și obiectelor de artă, a căror valoare se ridică la o sumă importantă aflate în vila de lângă București a lui Victor Aboteanu, fost director al secretariatului propagandei și implicat în fraudele comise acolo.

# Nici un petec de pământ neamănunțit

### Toate mașinile, uneltele și instrumentele agricole vor fi mobilizate în campania lucrărilor de primăvară

Timișoara, 23. — Asistăm la măsurile cele mai energice ce se iau de către conducătorii țării, pentru ca în primăvara ce se apropie să se lucreze tot pământul, să nu rămână nicio brazdă nearată, nesămănată. Căci, economia și apărarea națională, sunt legate strâns de aceste lucrări.

Acestea pentru moment, pentru împrejurările tulburate de actualul război. Pentru viitor — și aceasta s'a înscris în planul agricol de 5 ani — preocupările guvernului tind, spre intensificarea și industrializarea agriculturii românești.

Trebuie să facem totul ca să ne întărim economia și prin aceasta granițele țării.

### MOBILIZAREA MASINILOR ȘI UNELTELOR AGRICOLE

Astfel, în vederea apropiatei campanii agricole, ministerul Agriculturii și Domeniilor a luat hotărârea ca toate Camerele și Instituttele agricole să-și revizuiască parcul de mașini, pentru completarea lor întrebuințare. Piesele de schimb vor fi puse la punct, iar cele cari lipsesc vor fi imediat înlocuite.

În mod excepțional, anul acesta, tractoarele vor trebui să lucreze cu plugul.

rile și în primăvară, spre a ajuta completarea arăturilor necesare mântărilor de primăvară.

Toate clasele de agricultori vor fi satisfăcute, dar îndeosebi micii agricultori concentrați.

### ARATURI FARA ÎNTRERUPERE

Tractoarele vor lucra numai cu combustibil, uleiuri și unșori de bună calitate. În acest scop, ocolul agricol se află repartizată echipa de muncă, va fi aprovizionat din timp cantități suficiente de combustibil, tru că tractoarele să producă maxim de lucru, arând fără întrerupere.

Deplasările se vor face în cadrul itinerariului întocmit de organele tehnice ale Camerei de agricultură, iar asigurarea supravegherii și întreținerii tractoarelor, ele vor lucra grupate.

### SELECȚIONAREA SEMINTELOR

Se vor sămăna numai seminte curate și selecționate. În acest scop, Camera de agricultură va pune la dispoziția agricultorilor, la prețurile stabilite, tractoare, selectoarele și sămănătoarele care la dispoziția sa, fie ca provizorie, fie mobilizate. Toate acestea vor fi parționate la ocoalele și centrele agricole.

Tot așa va proceda cu cultivatoarele și prășitoarele. Ele se vor pune la dispoziția celor ce le solicită.

Orice abatere va fi sancționată. Aceste hotărâri au fost aduse la cunostința Camerei de agricultură a detulului nostru.

# „Mănușchii de gâmburi”

Sub acest titlu a apărut recent un volum de proză, în „Colecția Noastră” datorită d. Ion Tolici, directorul editurii „Santinela” și Ion B. Mureșanu, laboratorul ziarului nostru.

Prezentarea tehnică frumoasă, cu materialul divers prezentat de cunoscători autori, dau acestui „Mănușchii de gânduri” un farmec deosebit. Părțile de istorie culturală se îmbină armonios cu schițe, amintiri și nuvele.

Coperta și celelalte gravuri din volum, lucrate cu multă finețe de d. Anisoara Tolici (Rosmarin) împălbesc întreg cuprinsul cărții, îndemnându pe cititor să o ia în mână cu plăcere.

O schiță savuroasă, purtând titlul „Scenă din cantonament”, precum și „Acord primăvărat”, care încheie volumul, sunt două buci de proză ritmice.

# Pentru 8 lei — patru luni închisoare

## Victima unei dușmăni politice achitată de Curtea de Apel

Timișoara, 23. — În fața Curții de Apel Secția IV Criminală a venit spre judecare apelul d-lui Ion Longhinaș, funcționar la Primăria comunei Iratoșul mare, jud. Arad.

Numitul a fost acuzat, că în 1937, când locuitorul Gheorghe Suciul i-a cerut eliberarea unui bilet de viață, a luat acestuia peste timbrele legale suma de 8 (opt) lei.

La reclamațiile repetate ale lui Gh. Suciul, parchetul Tribunalului Arad a început cercetările dar, în două rânduri chiar, a clasat dosarul din lipsă de infracțiune. La acțiunea directă a reclamantului Tribunalul Arad a desbătut totuși procesul. El de notat că, văzând aparatul justiției în mers, Gh. Suciul și-a retras acțiunea directă, în instanță chiar. Parchetul a pus concluzii schimbând calificarea din „abus de încredere” în „profit de eroarea altuia”.

Astfel stând lucrurile Tribunalul Arad a condamnat în 1938 pe funcționarul comunal Ion Longhinaș la patru luni închisoare.

În fața Curții de Apel S. IV, prezidate de d. Lambrino, ministerul public fiind reprezentat prin d. procuror Niculescu, d. av. Adrian Brudariu, decanul Baroului, apărător, a pus într-o lumină cu totul nouă faptele. Gheorghe Suciul îi poartă o solidă dușmănie de origine politică lui Ion Longhinaș. Acesta din urmă i-ar fi atras atenția la timpul său lui Suciul că, partidele politice fiind dizolvate, ar trebui să steargă de pe poartă sa semnul electoral al partidului în care militase. Inșus felul în care a fost pornit procesul prin acțiunea directă a reclamantului, abandonată în urmă, apare clar că motivul este răzbunarea și ura personală.

În ce privește cel opt lei, în realitate faptele s'au petrecut astfel: Reclamantul a declarat că a adus toate timbrele necesare actului cerut, totuși funcționarul i-a mai cerut opt lei pentru alte timbre. Este întocmai așa: timbrul agricol, necesar, nu poate fi adus de reclamant acesta negăsindu-se în vânzare în comerț, ci numai la Primărie

Curtea a admis apelul achitând pe inculpat, care a scăpat astfel, după peste doi ani, de calvarul la care-l supunea dușmanul său.

### PRIMAR ACUZAT DE GESTIUNE FRAUDULOASĂ, ACHITAT

În fața Curții de Apel, prezidinte fiind d. Eug. Pop, iar procuror d. Emil Teodoru, s'a judecat apelul în cauza d-lui Florea Pascu, fost primar al comunei Bordești (jud. Arad). O inspecție administrativă făcută în luna Mai 1939, a descoperit că numitul n'a vărsat la casierie suma de 7000 lei pe care o încasase.

Tribunalul Arad a achitat pe inculpat. În fața Curții de Apel, d. procuror Teodoru a invocat că banii încasați nu făceau parte din venitele bugetare al comunei; de altfel i-a restituit între timp.

Curtea a confirmat sentința primei instanțe achitând pe Florea Pascu.

<p>Azi Vineri <b>CAPITOL</b></p>	<p><b>BETTE DAVIS</b> in cel mai mare succes al stagiunii <b>Fata bătrână</b> și Miriam Hopkins, George Brent</p>	<p>Azi Vineri <b>APOLLO</b></p>	<p><b>Brigada Nordului</b> Un film senzațional <b>TECHNICOLOR</b> de acțiune și aventuri <b>Dick Foran</b> Gloria Dickson - Gale Page</p>
--------------------------------------	---	-------------------------------------	---

# Vizita d-lui ministru C. Sidorovici în Italia a luat sfârșit

## Delegația delegație română a părăsit Roma (cum s'a desfășurat ultima zi de vizită

Roma, 23. (Rador) — Marți seara, ministrul culturii populare și d-na Pavolini au avut un mare dîneu, de o sută de persoane, hotelul Ambasadori, în onoarea d-lui comandant Sidorovici.

După dîneu, în sala de onoare a ministerului culturii populare, în fața unei distinse asistențe, a avut loc rulara filmelor reprezentând pe M. S. Regele Carol al II-lea mijlocul ostașilor săi, scene din viața țărăneasă, ca și peisajul din România. Proiecția pe ecran a M. S. Regelui Carol și Mareșalului Voevod Mihai a stărnit vii aplauze.

A urmat un jurnal cu vizita d-lui Sidorovici în Italia și două filme reprezentând educația tineretului italian, a cărui disciplină și zelitatea fizică și morală au impresionat pe toți prezenți.

Miercuri dimineața d. Sidorovici a vizitat imbrăcămintele instituții ale cetății cinematografice și colegiul Pio Roman, unde este prezent actualmente mitropolitul Blajului, I. S. S. dr. Nicolescu.

### DEJUNUL DE RĂMAS BUN OFERIT DE D. MINISTRU MUTTI

La ora 14, în forul Mussolini, d. ministru Mutti a oferit un dejun de rămas bun.

La sosirea d-lui Sidorovici la for, o comisie de avangardisti a dat onorurile, în grupă, pe o fanfara execută imnurile naționale ale celor două țări.

După dejun a urmat o reușită demonstrație de lanot, executată de elevii Gilului.

La plecare s'au oferit d-lui Sidorovici și membrilor delegației românești, din partea d-lui Mutti, minunate cutii imbrăcate în pieptoarele cuprinzând sticle artistice lucrări, care se purtă numi de comandanții federali fanfara, iar două tinere balla, în vârstă de 10 ani, au rostit în limba română, o mișcătoare pară de drum bun, aducând în același timp salutul tineretului italian.

Dela forul Mussolini, d. Sidorovici a trecut să viziteze școlile superioare ale partidului fascist, de asistență socială și gospodărie.

### MESAGIILE DELA RADIO

A urmat apoi programul de radio, în-

tâi în limba română și apoi în limba italiană.

La ora 19 d. Sidorovici a trimis pe calea undelor un mesaj adresat națiunii române și îndeeșel organizațiilor tineretului român, în care a arătat impresiile culese cu prilejul vizitei sale în Italia evidențind, în același timp, sentimentele de prietenie ce leagă Italia și România.

La ora 19.40, d. Sidorovici a vorbit pentru ascultătorii italieni, mesajul fiind retransmis de toate posturile de radio italiene.

Programul în limba română a fost astfel întocmit:

Imnurile naționale ale celor două țări, conferința dlui Sidorovici, Imnul Romei, de Puccini și Fruntea sus, vîstare de erol executat de orchestră.

### DELEGAȚIA ROMÂNĂ A PĂRĂSIT ROMA

Delegația Română a părăsit Roma la ora 23.25, plecând spre România, via Veneția.

La gară se aflau d. Mutti și toți conducătorii partidului fascist aflați la Roma. Se mai aflau ministrul României în fruntea personalului delegației, un foarte numeros public.

Înainte de plecare, d. Sidorovici a exprimat încă odată dlui Mutti admirația sa pentru opera Duceului, pentru instituțiile desăvârșite pe care le-a vizitat, ca și recunoștința sa pentru excepționala primire ce i s'a făcut și pentru mișcătoarea atenție al cărei obiect a fost, atât dea, cât și d-na Sidorovici și întreaga delegație română.

În salamatile asistenței, trenul s'a pus în mișcare.

D. Sidorovici, dela fereastra vagonului, a strigat:

Evviva Italia, evviva Il Duce! la care cei de față au răspuns: Evviva la Romania, evviva Il Re.

Astfel s'a terminat în mijlocul unor entuziasme ovabile salamatii la adresa României și a Suveranului ei, vizita în Italia a dlui comandant al Străzii Tării.

# Urmărirea unor martori cari depun în procesul Auschnitt

## Procurorul cere trimiterea lor la parchet

București, 23. (SIR) — În pedința de erol timp amiază a tribunalului Ilfov s. I, prezidat de L. președinte Nicoreșteanu s'au continuat debaterile procesului Auschnitt.

Au fost audiași martorii Gustav Strass, Aronovici și C. Rossin, fiind întrebați despre împrejurărilor în cari s'au găsit la

cel dintâi diverse devize și acte depuse de ceilalți doi.

Constatându-se nepotriviri în declarațiile dela instrucție și cele din instanță ale martorilor, d. procuror cere trimiterea amănândurora la parchet, pentru a se vedea dacă nu este cazul să li se deschidă sesiune publică pentru mărturie mincinoasă.

# Pe un tron de aur

## Noul Dalai Lama, părintele Tibetului a fost purtat la locul unde se va desfășura ceremonia sulrii sale pe tron

LHASA, 23 (Rador). — Noul Dalai Lama a părăsit azi dimineață cu mare pompă palatul său în apropiere de Lhasa, îndreptându-se spre palatul Lhotala, unde se va săvârși ceremonia sulrii sale pe tron. Acest copil de 6 ani, care devine suveranul spiritual și părintele al Tibetului, a străbătut distanța de 5 km dintre cele două palate, așezat într-un scaun de aur, care era purtat de oameni îmbrăcați în verde, cu călări roșii, împodobite cu pene albe. Perdelele scaunului erau lăstate, pentru a-i feri pe Dalai Lama de privirile mulțimii pestrițe, care futura și agita baștoane de tămâie aprinsă, îngrămădinindu-se dealungul parcursului.

# Consiliu de ministri la Paris

## Generalul Vuillemin în activitate

Paris, 23 (Rador) — Consiliul de ministri s'a ținut Joi la Elysee, sub președinția d-lui Albert Lebrun. D. Daladier a făcut o expunere de ansamblu asupra situației diplomatice și militare.

Consiliul a examinat apoi situația economică și diferitele probleme puse de ea. În curând se vor lua hotărâri cu privire la aceste probleme.

D. Guy de Chambre, ministrul aerului a supus spre semnare președintelui republicii un decret, prin care generalul Vuillemin, comandantul șef al forțelor aeriene este menținut în cadrele armatei active, pe timp de un an, deși a împlinit limita de vîrstă.

# Ungaria desminte că ar fi trimis voluntari în Finlanda

## Stirile răsândite sunt „simple născociri”...

Budapesta, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

În legătură cu unele știri din străinătate, care spun că voluntari unguri au plecat în Finlanda, agenția telegrafică ungară anunță că autoritățile ungare competente n'au fost informate că persoane înarmate ar fi părăsit Ungaria pentru a se duce pe teatrul de război din Finlanda.

Desmintirea adaugă că aceste știri din străinătate sunt simple născociri.

# In Camera Comunelor debateri interesante

## De ce a fost cenzurat un articol al d-lui Hore Belisha. Ma. orul Stevens și căpitanul Best se afiă la Berlin

Londra, 23 (Rador). — Răspunzând unei întrebări în Camera Comunelor, d. Neville Chamberlain a declarat că metodele pentru a înfrunta atacurile aeriene și pentru a le răspunde, pe orice scară s'ar produce ele, sunt dezvoltate neîncetat.

Sunt convins că în eventualitatea unei apropiate intensificări a atacurilor aeriene, aviația militară britanică, ca și apărarea antiaeriană, vor face dovada eficienței lor.

### D. HORE BELISHA CENZURAT

D. Chamberlain a fost rugat să indice motivele pentru care unele pasagi dintr'un recent articol de ziar al dlui Hore Belisha, cu privire la ajutorul ce trebuie dat Finlandei au fost cenzurate.

D-sa a declarat: Anumite pasagi din articolul dlui Hore Belisha au fost considerate ca inoportune, deoarece deși nu era nimic de obiectat împotriva lor, purtând însă semnătura dlui Belisha, care a fost până de curând membru în cabinetul de război, s'ar fi putut crede în străinătate că acele păreri se bucură de o autoritate specială.

D. Chamberlain a adăugat că lordul Halifax a rugat pe d. Hore Belisha să modifice aceste pasagi, dar acesta a preferat ca acele pasagi să fie cenzurate. D. Chamberlain a subliniat că d. Halifax nu a insistat și a primit soluția aleasă de d. Belisha.

### DESPRE O MEDITAȚIE ÎN CONFLICTUL FINO-RUS

La întrebarea dacă guvernul va cere Societății Națiilor sau dlui Roosevelt să intervină ca medietori în conflictul ruso-finlandez, d. Butler a răspuns tot în scris:

Rîndintele că guvernul sovietic sau finlandez au oricînd calca deșchis de tert, decât socotese că este nepotrivit să a invita sau accepta meditația unui facă acest lucru. Guvernul britanic nu are însă dreptul să intervină între un tert și cele două guverne beligerante.

### TRĂIURI DE RĂZBOIU...

D. Woodburn, deputat laburist a cerut guvernului în Camera Comunelor să precizeze țelurile de războiu ale An-

gliei, printr'o declarație că „singurul obiectiv urmărit este de a asigura, prin garanții rezonabile, între cari retragerea trupelor de ocupație din Austria, Cehoslovacia și Polonia, — că Germania a renunțat la orice intenții de expansiune prin arme.”

D. Chamberlain a răspuns că nu vede niciun motiv să adauge ceva la declarațiile categorice făcute până acum de membrii guvernului, cu privire la țelurile de războiu ale Angliei.

### CARE-I SOARTA MAIORULUI STEVENS ȘI A CAPITANULUI BEST

Răspunzand la o întrebare a deputatului laburist Mac Govern, cu privire la cei doi engiezi, maiorul Stevens și căpitanul Best, care au fost răpiți de germani la frontiera olandeză în Noemorie 1939, Butler, subsecretar de stat la Foreign Office, a declarat următoarele: După cât se poate ști, maiorul Stevens și căpitanul Best se afiă actualmente la Berlin. N'a fost de fel vorba ca acești ofițeri să transmită propuneri de pace în numele guvernului britanic.

Ei erau autorizați doar să ia cunoștință de unele demersuri pornind din partea germană, ca și să prezinte un raport în această privință. Natura exactă și cursa acestui demers, n'au putut fi cunoscute prin faptul că cei doi ofițeri au fost răpiți depe teritoriul olandez de către agenți ai guvernului german.

# Sovietele transmit Suediei asigurări de pace

Stockholm, 23 (Rador). — DNB transmite: Din cercurile politice se anunță că dna Kolontal, ministrul Rusiei sovietice la Stockholm, a declarat în numele guvernului din Moscova ministrului afacerilor străine al Suediei, că, după cucerirea Finlandei, trupele nu vor intra în Suedia.

# SPORT

## Gânduri cu ocazia începerii sezonului

Toate sporturile pe echipă au la bază alergarea. La football, rugby, handball, etc. se va putea remarca în primul rând acela, care aleargă mai bine decât cu mai mare ușurință, fără risipă de energie musculară sau intelectuală.

În anumite faze ale jocurilor sportive pe echipe, alergarea capătă o importanță și mai mare deoarece intervenția promptă printr-o viteză adecuată poate salva o situație dificilă sau poate realiza o reușită.

Cultul vitezei, adică împrimbarea unei mai mari viteze în echipării unui team este de importanță covârșitoare, lucru de care în apus s'au sesizat de multă vreme, căutând prin selecționarea elementelor să formeze o echipă rapidă.

Footballul latin este caracterizat în primul rând prin viteza acțiunilor ofensive și prin promptitudinea operațiunilor defensive. Noi să nu încercăm același sistem care s'a dovedit extrem de eficace?

Nu e mare lucru să căutăm, în cursul antrenamentelor, să intercalăm exerciții de alergare rapidă, mai ales că aproape fiecare individ poate fi modulat în sensul ca mișcările sale să fie pătrunse de vigoare și viteză.

În primul rând halfii, extremele apoi interii trebuie să fie buni sprinteri, tocmai ca în țările latine din America, unde fiecare footballist este un atlet cu performanțe excelente în cursele de viteză.

La noi este un obicei prost că oricine poate deveni footballist. Se prezintă la club, i se dau ghete chiloți și tricou, și iată-l jucător. În echipa de rezerve, juniori A. sau B. după cum clubul are nevoie de jucători la matchurile matinale sau la cele fără interes.

Este un obicei care trebuie să dispară, iar cluburile cu ocazia reînnoirii cadrelor să țină cont de calitățile înăscute ale novicului și să se ocupe de condiționarea atletică a celui care strică bani, timp și răbdare. Trebuie preferate elementele cu înclinațiuni la cursele de viteză.

Antrenamentul athletic nu este un accesoriu în antrenamentul de football, ci este un factor indispensabil, fără care nu se poate peste linia mediocrității, decât în puține și excepționale cazuri. Antrenorii să facă și lecțiuni cari cuprind instrucțiuni la tehnica alergării cu specială privire la viteza jucătorului.

Cari sunt calitățile unui bun alergător la viteză? Iată-le:

1. Să aibe senzibilitate și putere de reacțiune spontană. Explozivitate. (Reflexe nervoase rezezi.)

2. Să aibe un start impecabil și să fie în starea să se pună în picioare imediat după plecarea, adică deodată cu plecarea să fie în plină viteză.

3. Constituția și condiția fizică: să fie antrenat atât fizicește cât și psihic în așa măsură ca să parcurgă toată distanța cu aceeași, maximă, viteză. Demarajele să fie energice.

4. Dotația fizică. Nici-o pretențiune specială în ce privește înălțimea sau greutatea corpului. Alergătorul trebuie însă să posede un sistem nervos tenace, dar sensibil și reacționabil la maximum, muschii să fie lucrați și antrenați suficient, aparatul respiratoriu și de circulație a sângelui trebuie să funcționeze impecabil. Corpul trebuie încălzit în așa fel, încât în tot parcursul organismul să poată fi întrebuințat corect și în cel mai mare efort fizic posibil.

5. În ce privește tehnica alergării trebuie să câștige posibilitatea ca toate mișcările să tindă înainte și să ducă corpul în linie dreaptă spre linia de sosire.

6. Viteza trebuie să fie pură, indiferent dacă este dotație naturală sau este rezultanta unor antrenamente conștiincioase.

7. Mișcările cari compun alergarea trebuie să urmeze una după alta lin, ca să nu se poată observa nimic sacadat, nimic sforțat, ci să producă impresia unui complex perfect încheiat (Owens). S'ar putea zice că toată gama mișcărilor trebuie să dea impresia unei plutiri ritmice și uniforme.

8. Unghiul pe care-l formează corpul trebuie să fie de 65—70 grade și nu de nouăzeci cum foarte mulți obicinuesc! Unghiul de înclinație nu trebuie să se schimbe în momentul când viteza este cea maximă (adecă după alergătorul a trecut de viteza inițială). Unghiul de înclinație trebuie socotit pe linia pe care o formează călcăiul, gamba, șira spinării și ceafa. Să nu se producă nici-o încordare, ceace implică în primul rând aplecarea capului spre ceafă, înapoi și ridicarea în lături a coatelor.

9. Concentrație! Alergătorul nu trebuie să știe de altceva decât de sunetul pistolului. Nimic din exterior să nu fie remarcat. În tot timpul parcursului, alergătorul să nu se gândească la altceva decât la cursa lui. În timpul alergării să nu existe adversari, public sau orice alt gând, decât linia de sosire, peste care va trebui să treacă în plină viteză. Concentrațiunea poate înceta decât după ce linia de sosire a fost trecută. Cursa nu poate fi terminată cu un salt la sosire, căci așteptarea momentului oportun pentru a face acest ultim efort înseamnă o altă concentrațiune, care este în detrimentul vitezei!

10. Brațele trebuie să aibe o activitate foarte energetică!

11. În timpul cursei să se mențină o atitudine legeră. Cursa de sprinteurului de rasă este că aleargă lin și plăcut la vedere.

## Apel către sportivi

Azi la orele 21.20 sosesc în gara D. Elena, venind din Italia. d. T. Sidorovici, comandantul Strajei Țării. Tinerul sportiv din Timisoara pregătește cu această ocazie...

plna în Capitala Banatului. Districtul reagează deci pe această cale, ca grupă să trimită delegații compuse din puțin cinci persoane.

## Rezultatele întâlnirilor din toamnă

	Rapid	Ripensia	CANT	Spt. Stud.	Venus	Carpat	U. D. R.	AMEA	U. T. C.	Gloria	Victoria
Rapid	D	3:2	4:0	4:4	2:2	0:1	1:2	4:0	3:2	6:0	2:0
Ripensia	2:3	A	1:1	2:2	2:1	1:0	4:4	0:3	0:1	2:0	2:1
CANT	0:4	1:1	C	3:2	0:3	3:2	0:0	3:0	2:4	2:2	1:0
Spt. Stud.	4:4	2:2	2:3	I	3:2	1:1	0:0	2:1	4:0	2:3	2:0
Venus	2:2	1:2	3:0	2:3	A	4:0	3:0	3:0	1:2	6:2	1:2
Carpat	1:0	0:1	2:3	1:1	0:4	□	2:0	0:3	3:0	0:1	2:0
U. D. R.	2:1	4:4	0:0	0:0	0:3	0:2	□	0:2	5:4	2:0	2:2
AMEA	0:4	3:0	0:3	1:2	0:3	3:0	2:0	S	3:0	0:1	2:1
U. T. C.	2:3	1:0	4:2	0:4	2:1	0:3	4:5	0:3	P	4:1	0:0
Gloria	0:6	0:2	2:2	3:2	2:6	1:0	0:2	1:0	1:4	O	0:4
Victoria	0:2	1:2	0:1	0:2	2:1	0:2	2:2	1:2	0:0	4:0	R
Iove Ius	2:2	0:3	2:3	3:3	0:3	3:5	2:2	2:1	0:0	1:2	0:0

## Bette Davis și Miriam Hopkins

### în FATA BĂTRÂNĂ

După triumful ei din „Nu vreau să mor”, Bette Davis va fi văzută de publicul timișorean în ultimul ei film „Fata Bătrână”, în care apare alături de Miriam Hopkins.

„Fata Bătrână”, pe care ne-o anunță acum cinema „Capitol”, este drama a două femei, cari iubesc, se înfruntă și cari, totuși față de desnodământul cumplit al soartei, încep să se înțeleagă, se ajută, dar nu mai pot găsi fericirea visată...

Bette Davis întrece creația ei din „Nu vreau să mor”... E mult mai firească, mai umană, mai sentimentală, mai aproape de sufletele noastre. Marea tragediană înfățișează cu o intensitate uluitoare, lupta eroică și jertfa supremă a unei femei pentru ocrotirea copilului zămislit dintr-o dragoste tainică și neîngăduită.

Subiectul de un dramatism impresionant, este inspirat de piesa „The Old Maid” de Zoe Atkins, care a obținut premiul Pulitzer, pentru literatură și artă dramatică.

Bette Davis și Miriam Hopkins interpretează pe cele două rivale cu o desăvârșită. Două femei stau față în față și se înfruntă, căutând să câștige dragostea copilului al cărui tată l-au iubit... Una a fost logodită cu el, dar călătorește gustat fructul oprit, fără ca nimeni să știe...

Și tatăl a plecat la război și a murit, ignorând că a dat un copil femeii care a iubit-o o clipă... Amanta lui se va strădui să ascundă rodul iubirii sale legiuite într'un cămin pentru orfanii de război, pe care îl deschide în casa sa. Așa va isbuti să ascundă fetița până în ziua când cealaltă femeie își va da seama de cele întâmplate... De aici țâșnește cu o tărie năpraznică zguduitor conflict dramatic...

Admirabil susținută de Miriam Hopkins, Bette Davis atinge apogeul emoțional în această dramă a femeilor, a familiei și a iubirii „Fata Bătrână”, în regia lui Edmund Goulding este fără îndoială punctul culminant al carierei Bettei Davis.



# INFORMAȚIUNI

## Calendar

VINERI, 23 FEBRUARIE

Ortodoxi: Sf. Martir Polcarp Episcopul Ardealului († 143).

Ortodoxi: Sfântul Sever.

Parohii de serviciu: Circ. I: Salvator, Reg. Ferdinand 3; Circ. II: Rudolf Jah. Pta Libertății; Circ. III: Maria, Bulev. 4; Circ. IV: Steaua, Pta Drăgălina 4. Serviciul permanent, Mehala: Chioreanu; Melia: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFICOR:  
Capitol: „Pata bătrână”, cu Bette Davis  
Miriam Hopkins.  
Scala: „Variété”, cu Paul Hörbiger și  
Hans Schönböck.  
Cines: „Aventurile lui Huckleberry Finn”  
Mickey Rooney.  
Apollo: „Brigada Nordului”.

### CONFERINTE

La Liceul Comercial, ora 18.30. Octavian  
Lăzărescu: „Legiunea română în Italia.”

### TREBURILE CIRCULĂ NOR-

AL. Zăpada abundentă căzută în zilele  
de urmă, a împiedecat mult circula-  
rea normală a trenurilor. Vânturile pu-  
tinoase, cum a fost cel din noaptea tre-  
nurilor, nu fac decât să înzepezească din  
în linile de cale ferată. Pentru a evita  
accidente neplăcute, Inspectoria V-a de miș-  
care C. F. R. din Timișoara, a luat toate  
măsurile ca trenurile, pe raioul cel  
mai încredințat, să circule normal.

Nou avocat public. D. Virgil P.  
Nou avocat în baroul Arad, se nu-  
iește avocat public pe clasa II în  
circumscripția avocaturii statului din ju-  
rețul Arad, pe ziua de 1 Martie 1940, în  
locul d-lui Vasile Vălean, demisionat.

Unitățile militare și premitariile  
de ajutor la muncile agricole. În le-  
gătură cu lipsa animalelor de muncă și  
de ajutor de lucru, ministerul agriculturii  
a atras atenția tuturor agricultorilor,  
în special pe cei mari, de a face apa, la timp, la  
unitățile militare din apropiere și la pre-  
mitariile, spre a da ajutorul la munca  
de câmp. Ministerul agriculturii a sta-  
tuit o înțelegere în această privință cu  
autoritățile superioare.

Donații pentru Crucea Roșie. Pen-  
tru a veni în ajutorul societății Crucea  
Roșie, autoritățile locale au luat iniția-  
va de a înscrie noii membrii, dintre  
crușierii comunelor din notariat. Iniția-  
va a avut un frumos succes, răspun-  
dând apelului peste 160 membri, donând  
sume de bani ce variază între 20-50  
lei fiecare.

SE RECUNOAȘTE personalitatea  
pedagogică a breslelor patronilor meseriași ai  
școlii din Timiș, cu sediul în Ti-  
mișoara.

Cursuri agricole. Din inițiativa Ca-  
minului de agricultură s'au deschis, în  
la Căminul Cultural, cursuri agri-  
cole pentru sătenii din localitate. Lec-  
țiile sunt făcute de specialiștii Came-  
nului de agricultură și vor dura 4 zile. Este  
de relevat faptul că eșturile date  
de aceste cursuri, sunt ascutate de un  
număr mare de săteni.

### ATENȚIUNE DOAMNELOR!

Salonul de mode

## „Doina”

Timișoara I, str. Dr. N. Paulescu 8.

Vinde pardesole, costume și rochii  
cu 20% reducere.

Bolidăm de la 20 lei.

Soc Lyra C. F. R. în turneu de pro-  
pagandă culturală la Oradea. Soc. Lyra  
C. F. R. din Timișoara, despre a cărei  
bogată activitate ne-am ocupat, va în-  
cepe un turneu de propagaandă culturală  
în orașele și localitățile de pe granița de  
Vest a țării. Primul popas din acest tur-  
neu, îl va face Duminică 25 l. c. la Ora-  
dea, cu un bogat program. Corul Lyrel,  
condus de d. Filaret Barbu va cânta mai  
multe bucăți, îndeosebi din operele com-  
pozitorilor bănățeni, iar cîntanții vor  
reprezenta drama „Ardealul” etc. Va  
lua parte și Jazzul societății. Turneul se  
face sub conducerea d-lui ing. șef dr.  
Ioan Vlădescu, președintele Lyrel.

Starea civilă. Născuți: Robert  
Somlyai, Dieter Matei Welter, Dumitru  
Amzulescu, Lucia Enjeo, Iadislau Ko-  
vacs, Ioan Varga și Andrei Balog. Mo-  
rți: Ema Ortman, 76 ani, Elisabeta  
Eckert 64 ani, Ionel Cuc 1 an, Paula  
Brauch 70 ani, Ana Thein 54 ani, Ana  
Müller 68 ani, Gh. Rădulescu soldat 5  
Vânători 21 ani și Ioan Halnca canto-  
nier 28 ani.

A murit baba Giula. O figură cu-  
noscută a străzii și a localităților timi-  
șorene, florăreasa baba Giula, a fost  
găsită moartă în locuința ei din cartie-  
rul Mehala. Baba Giula, despre care se  
spune că a cunoscut și zile frumoase în  
tineretea ei, a fost o pătimașă consuma-  
toare de alcool. Răpostul oficial anun-  
ță că baba Giula a murit înghețată.

Vagoane de transport pentru apro-  
vizionarea cu lemne de foc a orașului  
Timișoara. Pentru aprovizionarea cu  
lemne de foc a orașului Timișoara, In-  
spectoria V-a de mișcare C. F. R., a asi-  
gurat o navetă zilnică de vagoane de  
transport cari se încarcă între stațiile  
Caransebeș și Orșova, adecă dela Comu-  
nitățile de avere. Măsura este bineveni-  
tă pentru că populația să nu sufere de  
lipsa combustibilului.

Mișcări de independență în Italia și  
România în veacul al XIX-lea. Institutul  
de cultură italiană din România, secția  
Timișoara, anunță că s.d. Vineri 23  
Februarie, ora 6.30, d. Ion Stola-Udrea  
și va desvolta, în cadrul Institutului, con-  
ferința d-sale cu subiectul „Mișcări de  
independență în Italia și România în  
veacul al XIX-lea.” Conferința are loc  
în sala festivă a liceului comercial. In-  
trarea liberă.

## Omorul din hotarul comunei Opatița

Un paznic de vânătoare împușcă pe un sătean  
care vâna iepuri cu câinele

Timișoara, 23. — Eri, în hotarul  
comunei Opatița din județul Timiș-To-  
rontal s'a săvârșit un omor. Făptașul  
este Ioan Molnar, de 43 ani, paznicul de  
vânătoare al soc. de vânat „Cerbul” din  
comuna Deta, iar victima este tânărul  
Toma Vastag din Opatița, în vârstă de  
26 ani.

Toma Vastag se dusese în Pădurea  
Urbană să pună capre pentru prinde-  
rea vulpilor și să vâneze iepuri cu  
câinele, ceea ce nu este o greutate acu-  
ma, când un strat gras de zăpadă, în-  
ghețată pe deasupra, acoperă pământul,  
iar iepurii sunt liniștiți de soare.

În acel moment, adecă pe la orele 14  
d. m., a trecut pe acolo paznicul de vâ-  
nătoare Ioan Molnar, care are în rela-  
tutul său și hotarul comunei Opatița,

Alte donații pentru armată. Mem-  
brii Gărzii Naționale din comunele Se-  
liște și Corbești au colectat pentru ar-  
mată următoarele: 97 ștergare, 295 fu-  
loare de câneapă și 202 lei.

COMPANIA DE GRANICERI  
SĂNNICOLAUL-MARE a aranjat  
acum câteva zile o frumoasă serată, sub  
patronajul d-lui col. Simion Dumitrescu,  
cu concursul dd. maior Ioan Perhaleca-  
Jimboia, cpt. Emil Necșă și lt. rez. Si-  
mon Ghișă, directorul școlii primare  
din comuna Mânăstire. Programul a  
fost executat de soldații și elevii străjeri.  
Venitul de 50.000 lei a fost dat pentru  
înzeștrarea armatei.

FAMILIARE. D-na Helena Balog,  
scția d-lui Ioan Balog, absolvent  
al Școlii Normale de învățători  
din Timișoara, a dat naștere unui băiat  
care a primit numele de Alexandru Ba-  
log. Sincere felicitări.

Conferința marei artiste d-na Dus-  
san. După cum anunțăm și în altă parte,  
celebra societară a Comediei Franceze,  
d-na Dussane va resti în Timișoara o  
conferință Marti 27 Februarie. Subiec-  
tul este Moliere. Conferința care e  
așteptată cu cel mai viu interes de elita  
noastră intelectuală, va avea loc în sala  
festivă a Liceului comercial.

Societatea femeilor române din  
Remetea-Mare și-a închinat munca din  
această iarnă la altarul dragostei de pa-  
trie, contribuind la înzeștrarea armatei  
cu următoarele efecte: 53 perechi clo-  
rapi, 39 perechi mânecare, 28 buc. fula-  
re, 12 perechi mănuși, 24 bucăți piep-  
tare, 1 buc. cămașă, 1 cuc. izmene, 4  
buc. ștergare, 13 buc. batiste și 1 per-  
chiele. Societatea a lucrat sub preșe-  
dinția d-nei Inv. Maria Stănescu, având  
concursul secretarului d. Ioan Puta no-  
tor, a d-nei Helena Puta vice-președinte  
și a d-soarei Elena Croitor, casiera so-  
cietății. Locuitorii comunei Remetea-  
Mare au contribuit pentru ajutorarea  
familiilor concentraților din comună,  
cu grâu și bani. Tot asemenea, locuito-  
rii subacrii la împrumutul de înzeștra-  
re, vârsându-se până în prezent suma  
de 65.000 lei, iar subscrierea continuă.

Suplinire în învățământul primar.  
Cu aprobarea Ministerului Educației  
Naționale, d. Dionisie Drăgulescu, sub-  
inspector școlar de administrație al ju-  
detului Severin, supliniște pe tot tim-  
pul concentrării pe d. insp. Ștefan Stoil-  
canescu.

Prin decret regal s'a acordat soc.  
an. I. Bibel cu sediul în satul Ruschița  
jud. Severin, dreptul de exploatare pe ba-  
ză de permis exclusiv pentru căutarea  
marmorii, în limitele unui perimetru de  
50 ha. Durata permisului e de 2 ani dela  
data punerii în posesie, cu puțința de  
prelungire pe încă un an.

Inițieri de posturi în învățămîntul  
primar crașovenesc în Banat. Ministerul  
Educației Naționale a inițiat următoarele  
posturi: câte un post de învățător crașo-  
venesc și câte unul românesc la școlile  
crașovenesti din Clocotici și Lupac (jud. Căraș).  
S'a mai inițiat și un post de învățător  
român pentru școlile din comunele Vod-  
nic și Rafnic (jud. Căraș).

Sulfatul de cupru, articol de gene-  
rală necesitate. Ministerul economiei  
naționale, printr'o recentă decizie, a  
declarat de generală necesitate sulfatul  
de cupru. În legătură cu decizia aceas-  
ta, primăria municipiului Timișoara  
pune în vedere tuturor comercianților  
care se ocupă cu comerțul acestui arti-  
col, că și ei sunt obligați să prezinte la  
primărie, camera 56, listele de situația  
prețurilor în zilele de 1-5 și 15-20  
ale fiecărui luni, conform art. 3 din le-  
gea speculei ilicite. Prima situație de  
prețuri se va prezenta în zilele de 1-5  
Martie a. c.

### DIN PETRIȘ-ARAD

Subscripții pentru împrumutul de  
înzeștrare. În afară de doctările în na-  
tură, făcute de Căminul Cultural din lo-  
calitate, pentru înzeștrarea armatei,  
Căminul a mai scris suma de 3000  
lei.

## Un agent de percepție se sinucide în cabinetul judeului-ins rucior, la Brăila

Brăila, 23 (SIR). — O impresionantă  
sinucidere s'a întâmplat ieri în cabinetul  
judeului instructor al tribunalului Brăila  
în timp ce era adus spre a fi interogată  
pentru lipsuri ce i se imputau de apro-  
pe 200 mii lei, agentul de percepție An-  
ton Popescu, din comuna Radu-Negru,  
jud. Brăila, și-a tras un glonte de re-  
volver în tâmplă. Pe drum, sora spital,  
sinucigașul a încetat din viață.

## Comisia europeană a Dunării și-a încheiat lucrările

Galați, 23 (SIR). — Astăzi, la Galați  
s'au încheiat lucrările sesiunii extraor-  
dinare a comisiei europene a Dunării.  
S'au discutat chestiuni de ordin bu-  
getar și a fost fixat noul regulament de  
navigație și de poliție pe Dunăre.  
Delegații străini au părăsit azi la  
prânz localitatea.

+

Impovărați de durere: Juliana so-  
ție, Aurel, Cornel, Hortensia și  
Zeno fil, împreună cu celelalte ru-  
de, anunță că Dumnesu a chemat  
la el pe scumpul și bunul lor

### Aurel Baia

funcționar pensionar CFR, de 52  
ani, stins din viață în ziua de 22  
Februarie 1940. — Înmemntarea  
se va face Sâmbătă, 24 Februarie  
1940, la orele 3 p.m. din Timișoara-  
Mehala, Bulevardul Cetății No. 3.

# ULTIMA ORA

## D. Mitită Constantinescu ministrul finanțelor a sosit la Sofia

Un articol elogios de întâmpinare din ziarul „Slovo”. Vizitele dela ministerul de finanțe și președinția consiliului

Sofia, 23 (Rador). — Încă de Luni, toate ziarele din Sofia au publicat ample note biografice despre d. Mitită Constantinescu, însoțindu-le cu fotografia ministrului de finanțe.

Toate cercurile politice arătau un viu interes pentru apropiata sosire la Sofia a ministrului de finanțe și guvernatorului Băncii Naționale a României.

Personalitatea d-lui Mitită Constantinescu este bine cunoscută și prețuită în cercurile financiare bulgare, cece explică atenția deosebită cu care se aștepta vizita sa în capitala Bulgariei.

### UN SEMNIFICATIV ARTICOL AL ZIARULUI „SLOVA”

Ziarul „Slovo”, al cărui director este d. Cojubaroff, fost ministru al comunicațiilor, publică un editorial, în care scrie între altele: „Măine sosește în capitală ministrul de finanțe și guvernatorul Băncii Naționale a României, d. Mitită Constantinescu. D-sa vine în primul rând la Sofia pentru a însoți vizita pe care a făcut-o acum doi ani la București d. Bojiloff, în calitate de guvernator al Băncii Naționale a Bulgariei.

D-sa vine însă și pentru a îndeplini o misiune economică importantă.

D. Mitită Constantinescu este unul din factorii cei mai de seamă ai vieții publice românești. D-sa a fost totdeauna un colaborator prețios la conducerea statului, încredințându-i-se misiuni foarte importante și delicate în străinătate. Desigur, d. Constantinescu este mai degrabă un specialist în chestiuni financiare și economice decât un om politic, dar cine ar mai putea în zilele noastre să tragă o linie tranșantă între economie și politică.

Vizita d-lui Mitită Constantinescu este totuși un eveniment care va provoca comentarii, pentru că de obicei la noi vin rar personalități de seamă române și pentru că această vizită vine imediat după reuinarea consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice la Belgrad, în cursul căreia, pe lângă colaborarea politică dintre statele balcanice, s'a vorbit mult și de intensificarea legăturilor economice dintre aceste state.

Între România și Bulgaria există multe puncte în cari interesele lor se întâlnesc și unde ele pot activa paralel.

În afară de aceasta, d. Constantinescu va avea posibilitatea să informeze asupra stării de spirit din țara noastră, lucru ce nu poate fi decât de folos și care, suntem convinși, va înlesni buna vecinătate și amicitia între cele două popoare cari, cu bună voință, pot găsi ușor calea de înțelegere.

### PRIMIREA D-LUI MITITĂ CONSTANTINESCU ÎN GARA DE FRONTIERA OBORIȘTE

Sofia, 23. (Rador) — Miercuri seara, d. ministru Mitită Constantinescu, însoțit de d-nii Gh. Rossignol director de cabinet la ministerul de finanțe și N. Băilău, director de cabinet la Banca Națională, a sosit la granița bulgară, lângă Bazargic.

Gara de frontieră Oboriște era frumos pavozată, cu culorile românești și bulgărești.

Pe peron au salutat pe ministrul de finanțe al României d. Silianoff, director ad-

junct al protocolului, reprezentând pe președintele consiliului Jeleskoff, secretar general de finanțe, reprezentând pe ministrul de finanțe, col. Pantoff, director general al poliției bulgare etc.

Primirea oaspetelui român în gara Oboriște s'a făcut cu o deosebită cordialitate. D. Mitită Constantinescu s'a întreținut cât-va timp cu reprezentanții autorităților locale, după care, urmat de personalitățile venite dela Sofia, s'a urcat în trenul special, care a pornit spre Sofia.

În cursul călătoriei, d. ministru Constantinescu a avut lungi și cordiale convorbiri cu reprezentanții autorităților bulgare.

### MINISTRUL DE FINANȚE AL ROMÂNIEI LA SOFIA

Sofia, 23. (Rador) — Mitită Constantinescu a sosit Joi dimineață la Sofia, la ora 9.

D-sa a fost salutată în gară de reprezentantul suveranului Bulgariei, de d. Bojiloff, ministrul de finanțe al Bulgariei, de mai multe personalități bulgare, precum și de toți membri delegației României la Sofia.

D. ministru Mitită Constantinescu, însoțit de d. Bojiloff, ministrul de finanțe, împreună cu suita sa a fost condus la hotel „Bulgaria”, unde este găzduit. La ora 10.15 ministrul de finanțe și suita sa s'au înscris în registrele palatului regal. La 10.30, d. Constantinescu a făcut d-lui Bojiloff la ministerul de finanțe o vizită, care a durat până la 12 fără un sfert, când a fost primit de d. prof. Filoff, președintele consiliului de miniștri. La ora 12.30, d-sa a fost primit la ministerul de externe de d. Popoff, ministrul afacerilor străine. La 13.30, d. Bojiloff a oferit un dejun intim la „Union Club”.

### Pe frontul din Nord:

## Atacuri sovietice respinse de finlandezi

Oferi superiori englezi și francezi la Helsinki  
Numerosi voluntari maghiari în Finlanda

Helsinki, 23 (Rador) — Iată comunicatul militar din 21 Februarie: Mai multe atacuri în partea orientală a istmului au fost respinse, după lupte ce au continuat până târziu noaptea. Numeroase care de asalt sovietice au fost distruse.

În sectorul Taipale, ofensiva sovietică dată de două divizii puternic susținute de aviație, a fost sfărâmată cu pierderi importante pentru inamic. Și acolo lupta a durat până târziu noaptea.

Calm relativ la Nord de Ladoga. În sectorul Kuhmo, am împiedecat ca întăririle sovietice să ajungă trupelor inamice, înconjurată în această regiune. Ca și în zilele trecute, aviația a bombardat numeroase cantonamente și coloane sovietice.

Aviația sovietică a efectuat numeroase raiduri în interiorul țării, făcând unele victime printre civili.

După informațiile verificate, 19 avioane sovietice au fost doborâte. Este probabil că și alte șase avioane au fost doborâte.

### MATERIALUL ENGLEZ TRIMIS ÎN FINLANDA

Londra, 23 (Rador) — Reuter comunică: Următoarele materiale de război au fost trimise din Anglia în Finlanda:

Avioane 144, dintre care 120 de luptă și 24 de bombardament. 40—50 au și și ajuns în Finlanda. 150 arme antitank, cu muniția lor, 10.000 mize antitank, 50.000 granade de mână, 25 obuziere, 100 mitraliere cu o considerabilă cantitate de muniție pentru armele mici, 24 tunuri antiaeriene, 30 de tunuri de câmp patru tankuri de șase tone, 12 tunuri de șase inci, cu muniția lor, 10 mortiere de trei inci cu muniție etc. Măști de gaz, aparate de gazare, corturi, îmbrăcăminte, telefoane etc.

### AMBULANȚA DANEZA BOMBARDATA

Copenhaga, 23 (Rador) — Havas comunică: Din Helsinki se află știrea că ambulanța daneză destinată Finlandei a fost obiectul unui atac aerian. Pagubele materiale au fost mici și nici unul din personalul ambulanței nu a fost omorât.

### VOLUNTARI MAGHIARI ÎN FINLANDA

Paris, 23 (Rador) — O mie voluntari maghiari pentru Finlanda a trecut prin Paris Miercuri. Comandantul acestui prim contingent a declarat că acest grup a părăsit Budapesta de câteva zile și că actualmente s'au înscris 10.000 voluntari maghiari pentru lupta în Finlanda. Printre aceștia mulți au fost ofițeri. Cei o mie aflați la Paris pleacă azi spre Finlanda.

### COMUNICAT SOVIETIC

Moscova, 23 (Rador) — Comunicatul circumscripției militare Leningrad din 21 Februarie seara: Nici un eveniment important. La 21 Februarie trupele sovietice au cucerit un front, cuprinzând și în regiunea fortificată Kojvita 176 puncte fortificate inamice, dintre cari 53 prevăzute cu artilerie. Aviația sovietică a bombardat activ trupele și obiectivele militare inamice. În luptele aeriene s'au doborât 16 avioane inamice.

### 50 DE AVIOANE RUSE AU ARUNCAT BOMBE ASUPRA MAI MULTOR ORAȘE

Oslo, 23 (Rador) — Din Kirkenas se anunță că 50 avioane sovietice de bombardare au aruncat Miercuri bombe asupra localităților Ivalo și Roveniemi. Avioanele sovietice veneau dinspre Murmansk. După primele informații, pagubele pricinuite sunt foarte însemnate.

## D. Teofil Sidorovici trece azi prin Timișoara înapoiindu-se din Italia

Timișoara, 23. — D. Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Tării, azi în țară, înapoiindu-se din triumfal dela Roma.

Banatul, care a urmărit pas cu pas toate fazele acestui drum triumfător, urează solului tineretului român toată inima:

BUN VENIT!

## Protest la Moscova împotriva bombardării unei localități suedeze

Stockholm, 23 (Rador) — Postul Suediei Stockholm anunță, că ministrul Suediei la Moscova, a primit instrucțiuni din partea guvernului său, să testeze pe lângă guvernul sovietic, tra bombardării de către o escadră vietică a localității suedeze Pajala.

### „Sound ranger”

## Aparatul care precizează poziția bateriilor inamice

Londra, 23 (Rador) — Autoritățile militare sunt pe cale să experimenteze un aparat electric, numit „sound ranger”, a cărui funcțiune ar urma să fie aceea de a preciza perfect poziția bateriilor inamice.

Dacă rezultatele experiențelor favorabile, mii din aceste aparate fi construite cât mai repede cu putință pentru a fi folosite în primăvara frontului occidental.

## D. Teofil Sidorovici la Venetia

Roma, 23 (Rador) — D. Teofil Sidorovici, a sosit Joi dim. la Venetia gara pavozată cu drapelul italian românesc, oaspele a fost primit de reprezentanții autorităților italiene. Un tașament al tineretului italian al torului a dat onorurile.

Cu o barcă de motor, d. Sidorovici și suita sa au fost conduși la hotelul unde sunt găzduiți.

## Sofia a ridicat torul împotriva soluțuirii d... Tentativa de asasinat din Sotrile-Prahova

Ploiești, 23. (SIR) — În comuna Sotrile-Prahova, s'a întâmplat o tentativă de asasinat. Locuitorul Ioan Irimia se afla zilnic cu soția sa pentru diferite chestii.

Asară, certându-se din nou înainte de care, abia ațipise soțul când i s'a părut o umbră se strecoară pe lângă el. Desigur, du-se și aprinzând lampa, a văzut că soția, care încerca să-l omoare cu torul, nevasta. Cazul fiind adus la cunoștința autorităților, femeia a fost arestată.